

# 代管薪水7年,老太急寻失联船员

潍坊高发文,石岛张大姨等你来领6000元工资



十几年前,潍坊青年高发文在荣成石岛做船员,结识了好心的劳保用品店店主张茹文。高发文等船员因信任张茹文,在出海打鱼时,将工资托付给张茹文代领。高发文离开石岛后,渔业公司的欠薪逐步发还。到2007年,高发文的最后一笔工资5000元兑现,但他却失去联络。七年了,5000元的利息也有了1000元,身体不太好的张茹文急切地想把这笔钱还给高发文。



张茹文把6000元钱存在一个单独的存单里,背面右上角标记了“高”字。

文/片 本报记者 吕修全 实习生 王依松

## 船员出海前 请张大姨代领工钱

66岁的张茹文是荣成市石岛管理区大鱼岛村村民。十几年前,张茹文承包了村里的劳保商店。小店逐渐成了船员们上岸后闲聊聚会的场所,岁数大点的船员叫她大姐,岁数小的喊她大姨。

在常到店里的十多名船员中,有一个叫高发文的潍坊人。张茹文回忆说,当年的高发文30岁左右,身高约1.7米,身体健壮,大眼睛,性格内向,少言寡语。

船员们信任张茹文,出海前,总有四、五名船员请求张茹文帮忙保管现金,高发文也是其中的一个。

2003年,渔业公司发展远洋捕捞,船员出海两年,工资是一般渔船上的三倍。高发文报了名,临走前拜托张茹文代领工资。由于当时渔业公司不景气,工资常拖欠,公司给船员们打的欠薪条也被张茹文保管起来。

## 最后一笔欠款兑现 高发文却再也没来

2005年,出海两年的船员们都安全回国了。下了船,他们第一时间跑到张茹文店里报平安。张茹文将每个人的工资、汇款明细整理好,一一交给各船员。欠工资的白条仍由张茹文代管,众人再次委托张茹文将来帮忙代领,之后就纷纷回家探亲了。

高发文的工资领完后,还有2万元的白条。2005年和2006年的年底,高发文两次到石岛,领走了兑现的1.5万元。高发文最后一次到张茹文的店中时,说他在潍坊一家塑料厂上班,挺忙,请假也不容易。

2007年年底,船员们被拖欠的工资终于全部兑现,其他人都赶回石岛领走了工资,唯独高发文没有来。张茹文没有高发文的电话,把5000元领出后存到了渔业公司的账户里。

但高发文始终没有来领这5000元。

## 怕被误用 存单背后写“高”字

去年11月,渔业公司把高发文的这笔存款取了出来,交由张茹文代管。此时,5000元加上利息已成了6000元。张茹文把这笔钱存到银行,还特意在存单背面写上了一个“高”字。“我担心我走了后,孩子们当成我的钱给花了。”张茹文患心脏病四年多,身体每况愈下。

没有高发文的电话和地址,张茹文实在不知道该怎么把钱给他。她曾找高发文以前的工友们打听,也曾到渔业公司查询职工档案,但都一无所获。到派出所求助,民警通过户籍信息查询到的“高发文”,却都不是张茹文挂念的“小高”。

张茹文学会了打字,逐字逐句把寻找高发文的事写成文,让一位朋友发到了网上。她不大懂上网,只希望通过更多的途径找到高发文,“请告诉他,石岛的张大姨手里还有他的6000块钱呢。”

## 高档标签难入公务群体选择范围

# 为保公务单,酒店放弃上四星

本报济南1月22日讯(记者

孟敏 乔显佳) 自国家实施限制公款奢侈消费等政策以来,国内高档奢侈消费喊刹车。22日,记者从省旅游局行管处相关人士处了解到,我省暂未出现酒店主动提出“降星”的申请,但怕高档标签影响公务消费,有酒店主动放弃即将到手的四星级。

尽管山东酒店暂无主动降星、去星现象,但调查中发现,一度高涨的“评星”“上星”热情已不再。

济宁某三星级酒店负责人林海(化名)说,2013年该酒店准备升四星,但八项规定以来,公务单受到大幅影响。济宁市两会,原以为酒店住宿和餐饮等消费都将增加,没想到

接待量却直线下滑。酒店的“高档”标签难入一些公务群体的选择范围,即将到手的四星级也就放弃了。

临沂沂水龙冈大酒店按五星级标准打造,如今已打消申请五星计划。

济南市民刘先生说,他不久前去潍坊某县开会,晚上集体驱车去某酒店住宿,“一看

是一家挂五星的酒店,马上掉头,改去另一家酒店。”

省旅游局行管处相关人士说,对于两三百元的住宿标准,省内一些四星级酒店经调适后完全可以接待客人。据透露,我省目前正在酝酿出台省内公务接待标准,将对现有各类酒店宾馆的经营现状产生一定的影响。

## 人社厅、财政厅选出山东大学生十大创业之星

# 在校生开公司,年销售额过千万

本报济南1月22日讯(记者

尹明亮) 由省人社厅和省财政厅选出的第二届“山东大学生十大创业之星”和“山东优秀大学生创业者”于近日公布,一众85后、90后大学生创业者引发人们关注。其中两位在校大学生创业者靠着自己的发明当上老板。

“去年四月份注册公司,现在的销售额已经超过300万了。”说起儿子,岳瑟父亲岳彬

颇为自豪。尚在山东财经大学读大三的岳瑟正趁着寒假在北京学习。

在位于济南市高新区的济南菲思科实验室设备有限公司,岳瑟担任总经理,公司主打产品是他的专利。“公司刚起步,主打的实验室通风自主控制系统仅在新疆克拉玛依的一个石化实验室项目中就有了120万的销售收入。”

青岛工学院大三学生刘嘉

达的青岛欧卡玛环保科技有限公司也是靠发明起步。

“初三时看叔叔的养殖场里消毒喷头总是堵,我就给改良了,从卖这个喷头开始,公司就慢慢发展起来。”如今,刘嘉达已经拥有8项专利。公司产品也从最初的小喷头发展到现在的养殖场汽车通道消毒系统、人员通道消毒系统等一系列产品。2013年公司销售额突破千万。“车辆通

道消毒系统去年刚研发出来,一投入市场就签了300万的单。”

评选共从全省120名报名的大学生创业者中选出了十大创业之星和23个优秀大学生创业者,涉及农业、养殖、信息技术等领域。十大创业之星除了岳瑟、刘嘉达,还有张保松、毕文绚、冯磊、江红阳、魏敏、董传盟、张守权和渠振营。

## 民营经济 解决八成就业



范友金 本报记者 王媛 摄

本报记者 孟敏 陈玮

“2013年中国民营500强企业,山东占了51家,民营经济占全省经济总量达到了60%,解决了80%的就业。”山东中兴诚泰投资集团董事长、山东省江西商会会长范友金说。

范友金认为,51家上榜企业所属行业基本能反映山东传统优势行业。其中,石油加工、炼焦和核燃料加工业以及食品制造、食品加工、农副食品加工业两大行业“贡献”最大,各上榜了7家企业。黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业、金属制品业上榜了6家企业,化学原料和化学制品制造业也上榜了5家企业。上述4大行业合计上榜了25家企业,占据了入围鲁企的“半壁江山”。

“应当鼓励民营企业进入垄断领域,进入‘负面清单’以外的领域。”范友金建议,应继续提高民营企业的市场地位,用足用活现有的支持政策,同时抓住全国工商联十一届三次执委会暨助推山东转调投资洽谈会的机会,突破资金瓶颈,使民营企业得到创新发展。同时,民营企业也应抓住机遇,积极参与国企改革,持有国企的股份,甚至成为国企的控股股东。以平等的市场地位破解困扰民企发展的“玻璃门”、“弹簧门”“旋转门”难题。

## 酿森林火灾 两肇事者获刑

本报济南1月22日讯(见习记者 徐瀚云) 从全省森林防火通报会获悉,2013年3月青岛、临沂发生了两起森林火灾,相关党政责任人已被省纪委、监察厅给予党纪和行政处分。

2013年3月6日,青岛市城阳区发生森林火灾,火灾受害林地面积1200多亩,经济损失高达140余万元。经公安机关侦破,火灾系即墨市鳌山卫镇马前村村民梁某乱扔烟头引燃荒草引发,火灾肇事者梁某涉嫌失火罪被判处有期徒刑五年。

2013年3月9日,临沂市蒙山旅游区发生森林火灾,火灾过火面积203亩,烧死、烧伤树木7000余株,直接经济损失130余万元。火灾系柏林镇大石头村村民郭某公在其承包的林地内生活用火所致。火灾肇事者郭某公涉嫌失火罪被判处有期徒刑三年。

涉及两起火灾的相关党政领导干部和责任人也分别被省纪委、监察厅给予了党纪和行政处分。